

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

Por el año	1	25
Reservado (Unión Postal)	2	50
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	

## Edición de la noche

COLABORACIÓN

### Los P.P. Mercedarios en Palma

Uno de los mejores tiempos de esta ciudad es sin duda el que levantaron a su titular la Virgen Santísima los religiosos de la Orden Mercedaria, establecida en esta capital desde la reconquista de esta isla por don Jaime I de Aragón. Mallorca fué la que entonces recibió las primicias de la naciente religión fundada por San Pedro Nolasco, y los magnates y personajes que emprendieron la reconquista, fueron los que protegieron decididamente la fundación de Nolasco. Jaime I, el patrono de la Orden, fué el Conquistador; Berenguer de Palau, el que impuso el hábito a Nolasco, fué el Obispo que repartió el Pan Eucarístico y arengó las tropas antes de asaltar esta ciudad; Ramón de Plegamans, el que cedió en Barcelona la primera casa a los Mercedarios, fué el que dirigió la construcción de las naves para la Conquista, y el mismo Pedro Nolasco el que instigó al gran monarca para la cruzada. Establecidos los Mercedarios en Mallorca vieron favorecidos con las donaciones del mismo Berenguer de Palau en 20 de Enero de 1230, del Obispo de Gerona, don Guillermo de Cabanellas en 14 de Julio de 1232 y de varios magnates en 1233 y 1234.

Tan brillante como hoy desconocida es la historia de los Mercedarios en esta isla.

En 1243 vendieron todos sus bienes y convento y hasta sus vasos sagrados para rescatar a trescientos mallorquines cautivos en Argel, sacrificio que fué recompensado por la caridad de los isleños compadecidos de su pobreza en 1251. Para atender a la redención de cautivos, vendieron bienes considerables en 1300, 1350, 1480, 1627 y 1702, en cuya fecha, como prueba de agradecimiento a sus sacrificios, Fr. Salvador Feliu dejó en depósito la profanada y rescatada imagen de la Virgen que se venera todavía en la capilla de Santa Lucía.

Dignos de ser recordados son los nombres de los mallorquines, Fr. Guillermo Ginart, octavo Prior de Barcelona, que padeció mucho tiempo en una obscura mazmorra en Argel (1324); Fr. Juan Mesquida, (1448) maltratado atrocemente por los sarracenos y torturado en una mazmorra hasta privarle del alimento necesario, para matarle después cortándole la lengua y golpeándole con palos, mientras con sus exhortaciones llevábase consigo al cielo las almas de los esclavos que iba a redimir; Fr. Jerónimo Antich (1564) encarcelado y duramente atormentado durante cinco meses, y de tantos otros apóstoles que murieron víctimas de su ardentísima caridad.

Las enormes cantidades invertidas en la redención de cautivos no les impidió la construcción de la magnífica iglesia, que al ser exclaustrados, tuvieron que abandonar, junto con sus ornamentos y sus alhajas. En 1865 el Ilmo. señor Obispo don Miguel Salvá encargó la custodia de aquel templo al joven sacerdote don Sebastián Font quien, en el largo espacio de cuarenta años, mientras restauraba espléndidamente el culto y enriquecía el templo con preciosidades de gran valor, con abnegación digna de toda alabanza y con increíble desprendimiento, iba solicitando del Rmo. P. General de la Orden Mercedaria el restablecimiento de los religiosos en la iglesia que cuidaba. Con gran insistencia ha venido preparando la restauración de la Orden Mercedaria, que, cediendo a sus repetidas instancias, acaban de llevar a cabo los religiosos, con la concesión de la Iglesia otorgada por el Ilmo. señor Obispo.

Para el buen servicio de los fieles están arreglando algunas humildes celdas junto a la iglesia en donde van a insta-

lar su residencia. Las cualidades de los religiosos destinados a esta ciudad son un testimonio de los deseos que tiene la Orden de que su labor espiritual sea fecunda, y de que la importancia de la iglesia que se les ha concedido permanezca en el nivel a que la ha colocado el señor Font. Las notas biográficas de los religiosos residentes en esta ciudad son como siguen, según hemos podido recoger.

El Prior de la nueva casa es el P. Luis Prat, natural de Badalona. Ingresó en la Orden en 1881. En Roma, cursó los estudios de Filosofía y Teología en la Universidad Gregoriana. Regresado de Roma por el año 1889 fué nombrado el año siguiente Comendador del Convento del Olivar, cargo que desempeñó unos ocho años, con aplauso de la Orden. Pasó después a Lérida, desde donde se trasladó a Madrid, para copiar el original de las Obras de San Pedro Pascual, que desde la Biblioteca del Escorial, en donde estaban, fueron llevadas, por orden de S. M. la Reina, a la Biblioteca del Palacio Real, para facilitar la copia del importante documento. Destinado al convento de San Ramón Nonato, ha trabajado siempre en su ministerio hasta que la obediencia le ha elevado al cargo de superior de esta residencia.

El P. Florencio Nualart, fué este religioso el que vino a preparar la fundación en Enero de este año. Ingresó en la Orden en 1882 cuando contaban veinte y dos años después de haber cursado con notable aprovechamiento cuatro años en el Seminario de Barcelona. Al año siguiente pasó a Roma y cursó en la Universidad Gregoriana las facultades de Filosofía y Teología, ejerciendo además el cargo de auxiliar de maestro de novicios en el convento general de San Adrián. Vuelto a España en 1888, estuvo de Maestro de novicios en el convento del Olivar de la Provincia de Teruel hasta que, en 1891, fué destinado al convento de Lérida, dedicándose a la predicación. Enviado en 1897 para abrir el abandonado convento de San Ramón Nonato, restauró el edificio y el sepulcro del Santo. Levantó de nueva planta dos edificios para escuelas municipales del distrito de Portell, realizando todas estas mejoras durante el fecundo pontificado del Ilmo. señor Obispo Dr. D. Ramón Riu, canónigo Doctoral que fué de esta Diócesis, quien nombró a Fr. Nualart Cura Económico de la parroquia de nueva creación cargo que ejerció durante siete años.

En 1899 fué elevado al cargo de Provincial de Aragón, durante cuya prelación consiguió abrir la residencia de Barcelona, cuna de la Orden. Al cesar en 1903 en el cargo de Provincial, fué nombrado prior de Barcelona, cargo que no aceptó, prefiriendo los trabajos de la vida apostólica, a la cual ha venido dedicándose en las poblaciones de Cataluña.

Fr. Felipe Magrazo, natural de Calanda, provincia de Teruel y Arzobispado de Zaragoza, cursó con notable aprovechamiento los estudios eclesiásticos en el Seminario Pontificio de Zaragoza, distinguiéndose en los cursos de Humanidades y Filosofía. Después de haber desempeñado, a satisfacción de su Prelado, el ministerio parroquial, en 1897 tomó el hábito de la Orden en el convento del Olivar.

Fr. Francisco Ferrer, natural de Barbastro, empezó sus estudios en el Seminario de Zaragoza en donde cursó la Filosofía. Tomó el hábito de religioso en el Olivar y allí cursó la Teología. En 1898 recibió los sagrados órdenes en Lérida en cuyo colegio fué preceptor de estudios. Fué después superior interino de la Residencia de Barcelona y ha tenido a su cargo la Esclavitud del Santísimo de Santa Marta y la dirección de la Esclavitud de Nuestra Señora de la Merced en su propia iglesia. Es orador notable y a causa de estar actualmente

predicando el mes de María en la Parroquia de Santa María del Mar, no ha venido a ocupar el puesto que se le ha dado en la residencia de esta ciudad.

Digno de todo elogio es el señor don Sebastián Font por haber gestionado con tanta eficacia ante el Ilustrísimo señor Obispo y el Reverendo P. General el restablecimiento de la Orden Mercedaria en la antigua iglesia que ha cuidado con tanto esmero y enriquecido con tanta profusión durante los cuarenta años que ha desempeñado el cargo de Rector; y no menos digno de elogio es el P. Provincial de la Orden, por haber destinado a esta ciudad unos religiosos tan distinguidos por su ciencia y por sus trabajos apostólicos.

X.

### INFORMACIONES PARA 'LA ALMUDAINA'

#### Políticas

25 Mayo.

La «algarada política» de ayer desapareció como por arte de encantamiento. «Día de mucho, vispera de nada».

Hubo ayer peligros de crisis. ¿Se han conjurado?

Hasta el regreso de Su Magestad del extranjero nada extraordinario para la vida ordinaria y normal del Gabinete Villaverde ocurrirá probablemente.

La solución liberal gana terreno, y solo a legalizar la situación parece que se tirará, insistiendo, en que el mas llamado a realizarla es el General Azcárraga, que ya en Febrero, al provocarse la crisis y con ella el llamamiento de Villaverde a los Consejos de la Corona, era ya partidario de la inmediata continuación de las interrumpidas tareas legislativas, interrumpidas desde el 14 de Diciembre en que dejó el poder el señor Maura.

Si estas orientaciones se confirman, claro está que para la aprobación de los presupuestos, se harán los imposibles y se procurará que sean Ley antes de Noviembre, fecha señalada para la renovación de la mitad de los Ayuntamientos.

¿Podrán armonizarse tantos intereses? Queda un factor que se supone importante: la discusión de la llamada crisis oriental de Diciembre.

Ha sido y sigue siendo este asunto muy traído y llevado, no faltando quien afirme que las vacilaciones, el apurar la colilla conservadora, y la larga clausura de las Cortes no tienen mas fundamento real, que los temores, las timideces, que esta discusión envuelve.

Sortearla no es posible. Los republicanos se bastan y se sobran para ello, aun suponiendo que los liberales sellarán los labios atentos únicamente al usufructo de La Gaceta.

El señor Maura contestará con la limitación que sus deberes le imponen a cuanto se le pregunte sobre un asunto tan importante, sin impaciencias, sin mirar partidistas, sin afines personales que no sienten y que a mi modo de ver y apreciar, ni frío ni calor le dan.

\*\*\*

### En ferro-carril

#### Cuento

El tren directo desfilábase a toda máquina durante una de esas noches claras casi diáfanas, de invierno, en las cuales parece que el frío penetrante atice el taro lunar y el fulgor de las estrellas.

En un compartimiento de primera clase, tres viajeros hablaban de la catástrofe reciente.

Uno de ellos negaba en redondo que en tales circunstancias mediase la fuerza ineludible que llaman fatalidad ó buena suerte, según distribuya ciegamente la tortura ó conceda de igual modo la vida; en ello veía tan sólo aquel hombre hechos consecutivos, absolutamente materiales; hundimiento del techo del vagón, ruptura de maderamen, de una videria, de un eje, etc., cuya causa general determinaba el resultado individual.

Un cuarto viajero, que hasta entonces no había tomado parte en la conversación, fué a interrumpir al que tenía la palabra.

—Usted dispense, caballero. Usted niega la misteriosa influencia, ya sea fatal, ya bienhechora, del azar. Pues bien: yo sostengo lo contrario, y voy a darle a usted una prueba de que tal influencia existe.

Algunos años después de haber salido de la escuela profesional, hallábase sir-

viendo en calidad de maquinista en cierto ramal de una importante línea. Aquello era como una especie de prueba que me habían impuesto mientras aguardaba mi nombramiento de maquinista para una línea principal. El servicio no era penoso, que digamos. Salíamos por la mañana andando a razón de treinta kilómetros por hora, sin que nos preocupase mucho el horario, y la locomotora hundíase por un valle extenso.

Aseguré a usted que aquel recorrido matutino no tenía nada de desagradable, en verano sobre todo: las aves cantaban a más no poder en los bosques de una y otra parte de la vía férrea; aquí se abría un claro, allí una pradera, cuyo verdor esmaltábase con la gama de las flores húmedas de rocío, y en lontananza, despertábase una a una las aldeas a medida que avanzábamos entre la bruma de la aurora que ocultaba la veleta de los campanarios.

Lo frecuente de las maniobras venía a romper la monotonía del trayecto... Después, en mitad de éste, había una estación pequeña, que por sí sola hubiera bastado para mi distracción. Parecíame más alegre, más risueña que todas las demás... Sentía yo verdadero afán para llegar a ella. Al dar el silbido señalando la aproximación del tren, figurábase que la locomotora iba lanzando clamores de alegría al aire de la mañana.

En la prolongación del andén, junto al tinglado de mercancías, se hallaba un huerto bastante espacioso, en el cual las flores alternaban con las legumbres. El seto de cerca aparecía engalanado con clemátides... El hada de aquel jardín era una jovencita de diez y seis años, rubia como el sol y con unos ojos de azul claro... Durante toda una primavera la ví en su jardín con el busto inclinado sobre un grupo de plantas y el rostro medio oculto entre la exuberancia de oro de sus cabellos.

Parábase la locomotora delante mismo de la verja que comunicaba con el jardín. Al principio, la joven me saludaba con una sonrisa... Luego, familiarizándonos, cambiamos algunas palabras, como al vuelo, en el transcurso rápido de los cinco minutos de parada... A veces, al ponerse el tren en movimiento, tendíame un aleli, un clavel ó una rosa, y su aire infantil, su voz fresca y la sonrisa púdica en el claro azul de sus ojos parecían seguirme en la próxima revuelta que la ocultaba a mi vista... No vaya usted a reírse de mí... Entonces contaba yo ventitres años, y de bajo de mi grisenta blusa latía un corazón de fuego... La querida visión iba conmigo hasta el término de mi viaje, y acariciaba la esperanza de volverla a ver a mi regreso.

Una vez le dije: —Señorita Magdalena, he visto en Murcia unas clemátides soberbias. He de traerle a usted algunas plantas. ¡Verá usted, verá usted!...

—¡Oh! ¡qué alegría! — En electo, había visto yo en Murcia una magnífica y rara variedad de clemátides. Cumpil mi promesa... Seis meses después, un puesto mejor me llamaba a otra parte. Abandoné la línea... Poco a poco, fuime olvidando de Magdalena... y aun del valle...

El narrador, después de encender un cigarro, continuaba así:

—Hace tres años que mis funciones de jefe de servicio en la explotación técnica de la red me obligaban a ir a darme cuenta de las condiciones de emplazamiento de una estación intermedia que se había proyectado.

—¡Jefe de servicio ya!—exclamaba uno de los viajeros.

—¿Y por qué no?—en las compañías de ferro-carriles, se adelanta como en las demás administraciones. Lo esencial es tener buenas notas... Pues, como iba diciendo, durante una noche de julio, me encontraba en un compartimiento de primera clase, como éste, con otro viajero que dormía en el ángulo derecho de la portezuela, considerada la situación en el sentido en que iba el tren; yo ocupaba el ángulo izquierdo... El tren llevaba retraso y no podía andar mas aprisa no estando la vía libre... Una bruma espesa velaba la llama roja de los discos... Iba yo pensando... ¿No lo adivina usted? En mi periodo de prueba en la pequeña línea y...

—En Magdalena.

—Usted lo ha dicho, vaya. Es de notar que se trataba de la evocación de recuerdos de diez años antes, lejanos ya por consiguiente... Tan lejanos, que los llegaba a coordinar a duras penas... Pero eran tan dulces para mí, que me complacía en vivir otra vez con ellos. Veía nuevamente el huerto, el seto con sus clemátides, y la linda faz rubia de Magdalena inclinada sobre la verja. Los esfuerzos incansables que hice para salir adelante en mi carrera, la dificultad en

los comienzos, los estudios y las vigiliadas, hasta entonces no me habían dejado tiempo para pensar en el matrimonio... Pues llegué a pensar en él aquella noche... ¿Verdad que fué cosa extraña?... Y la silueta graciosa de Magdalena se me aparecía de continuo dejándome en el corazón esa ligera angustia que se experimenta al recordar alguna imagen irremisiblemente perdida... Entonces hubiera querido saber qué había sido de Magdalena, verla aun cuando fuera tan solo durante un minuto, llevarme algo de su sonrisa, como en otro tiempo me llevaba en la locomotora la flor acabada de coger que a mi partida me diera la muchacha.

Como puede usted figurarse, mi imaginación se engolfaba en un campo de hipótesis las más absurdas, cuando súbitamente un formidable choque, después de aturdirme, me arrojó al suelo... Por espacio de dos segundos oí golpear de herrajes en una crepitación parecida a la del rayo, estridencia de vidrios que se rompían, ruidos sordos de tabiques hechos añicos. Parecíame que todo se desplomaba en torno mío, que se hundía el techo y que mi cabeza daba contra los guijarros de la vía... Luego, quedé desvanecido.

—¡La catástrofe!

—Sí. Un tren rápido acababa de chocar contra el tren en que me hallaba. Mi vagón fué destruido... Con la cabeza horriblemente pesada y molida todo el cuerpo, despertéme al amanecer en una cama de hierro dentro de un cuartito de estación campesina... Traté de levantarme, y por este movimiento dime cuenta de que mis contusiones no ofrecían ningún carácter grave... Esta seguridad me devolví pronto la lucidez del entendimiento.

Instintivamente mis ojos se dirigieron hacia la luz. Frente a mí lecho se abría una ventana: el naciente sol lanzaba sus rosados reflejos sobre las blancas flores que encuadraban la abertura... No sé por qué creí reconocer en ellas a mis clemátides... mis clemátides de grandes pétalos, blancos como la nieve... Aquello fué algo como un delicioso espejismo que cautivaba mi vista a través del prisma del pasado... Luego entreabríse la puerta de mi cuarto: apareció Magdalena...

El paso mas que lento del tren por las agujas anunciaba la entrada en una estación.

—¿Negará usted ahora—el narrador proseguía—el influjo de la fuerza latente y misteriosa que rige el destino de cada uno de nosotros en el preciso momento de las catástrofes? De mi vecino de compartimiento, colocado en la misma banqueta que yo, supe que fué verdaderamente triturado. Pues yo, aún vivo. ¿Por qué?

El tren se detuvo. Un viajero tomó su maleta, diciendo: —He llegado ya.

Y, abriendo la portezuela, entre cortés é irónico, añadió:

—¿Y Magdalena?

—Ahí va mi tarjeta, caballero... Cuando vaya usted a Madrid, si me honra usted con su visita, tendrá mucho gusto en presentarle a mi esposa.—X.

## PALMA

Habiendo llegado a noticia de la guardia civil de que había sido sustraída una vaca del predio denominado Casas novas, la que había sido encontrada mas tarde unida a un arado en unos terrenos inmediatos a los suyos, empezó la instrucción de las oportunas diligencias que han dado por resultado la detención de un individuo que como presunto autor del hecho de referencia ha sido puesto a disposición del señor Juez competente.

En el vapor Isleño que tiene que salir mañana por la madrugada para Marsella embarca nuestro amigo don Honorato Ferrer Font con destino a aspirante a piloto en el vapor Palma.

Se halla girando la visita reglamentaria a las escuelas del interior de la isla, el inspector de 1.ª enseñanza don Andrés Morey.

De Barcelona y Valencia ha regresado esta mañana acompañado de su esposa nuestro Redactor-Jefe don Jerónimo Amengual Oliver.

En el vapor Balear llegaron esta mañana de Argel algunos turistas extranjeros, que pasan a Mallorca con objeto de visitar sus puntos más importantes.

Entre los pasajeros que esta mañana han llegado de Valencia a bordo del va por correo Isleño, figuraban, don En-

rique Jamego, don Antonio Pastor, don Juan Vila y don Jaime Zaragoza.

Acompañando a su señora madre, ha llegado esta mañana de Valencia el teniente de Ingenieros don José Rodríguez Rueda.

Los gastos de las obras llevadas a cabo por administración en los edificios provinciales durante el mes de Abril último ascendieron a 2260'30 pesetas en la siguiente forma:

Casa de Misericordia, 27'53 pesetas. —Hospital, 604'78 id.—Iglesia del Hospital, 491'78 id.—Inclusa, 22'62 id.—Casa de Campo de la Inclusa, 420'27 id.—Lonja, 67'37 id.—Balneario de San Juan de Campos, 19'75 id.

Ayer se celebró en el Gobierno Civil la subasta para la construcción de las carreras de tercer orden de Ibiza a San José y de Felanig a la Rápita por Campos.

La primera quedó desierta por falta de licitadores y para la segunda se presentó un solo pliego que resultó ser de don Miguel Uguet, el cual será remitido a Madrid para su apertura.

Nos comunican de Alaró que mañana en dicha villa tendrá lugar la anunciada fiesta que los socios de la floreciente sociedad La Harmonia dedican a su banda con motivo de los triunfos alcanzados por la misma en el Certamen musical celebrado recientemente en Soller. Por la mañana se les dará un banquete en el salón de espectáculos de dicha sociedad y a las cuatro de la tarde comenzará el concierto musical bajo la dirección de don Baltazar Moyá y con el siguiente programa:

Paso-doble.—El Abanico: Baile Coppelia.—Leo Delibes: Marcha Tanhauser. Wagner: Danzas Noruegas.—E. Grieg: Lohengrin (marcha nupcial).—Wagner: Estrella del Norte.—Meyerbeer: Retreta Austríaca.—Ali-Koller: Paso-doble.—S'Avène.

Mañana saldrá de Barcelona para París, para asistir a las fiestas y recepciones que se celebrarán en dicha capital durante la visita de S. M. el Rey Alfonso XIII, el Presidente de esta Cámara de Comercio don Enrique Alzamora invitado por el Presidente de la Cámara de Comercio de la capital de Francia.

El señor Alzamora lleva la representación oficial de nuestra Cámara de Comercio.

A la exposición pedagógica de Bilbao que terminará en Agosto próximo, no se admitirán trabajos de segunda enseñanza y sí trabajos manuales de niños y labores de niñas con tal que esten hechas en un colegio de 1.ª enseñanza.

Como el Gobierno ha declarado oficial esta exposición, habrá también premios oficiales.

Ya saben nuestros lectores que el Ayuntamiento de Palma da a los expositores todas las facilidades para el envío de objetos, cuyo transporte sufragará.

Ahora hay la idea de interesar a la Diputación para que haga lo mismo con los expositores de los pueblos de la provincia. La instalación en Bilbao resulta completamente gratis.

He aquí una buena ocasión para que las maestras de Baleares remitan a dicha exposición muestras de la aplicación de sus alumnas en el bordado, que tanta importancia va tomando en esta isla.

El señor Gobernador Civil de la provincia ha impuesto una multa de 20 pesetas a un vecino de Saneblas por infracción a la ley de Carreteras.

En la mañana de hoy ha tenido que ser conducido al depósito de Capuchinos un vecino del caserío de Son Españolet que tenía trastornadas las facultades mentales.

En dicho depósito fué reconocido por el médico municipal y más tarde trasladado al departamento de dementes del Hospital Civil.

Un muchacho que esta mañana iba por la calle de la Marina con una vasija que contenía ácido sulfúrico, tuvo la mala suerte de resbalar rociándose los vestidos con aquel líquido.

Gracias a los pronto auxilios de un transeunte no sufrió más que ligerísimas quemaduras.

En la casa de socorro ha sido curado esta mañana un sujeto que presentaba una rozadura en una pierna, efectos de haberle caído encima un madero.

El señor Comandante de la guardia municipal ha impuesto varias multas a otros tantos vecinos del barrio de la Alfarrería, por haber promovido un fuerte escándalo en la vía pública.

El próximo lunes a las tres de la tarde celebrará Junta general extraordinaria el Sindicato de Expendedores de vinos

y aguardientes, con objeto de tratar de los preparativos para la próxima Asamblea de Alcohólicos, que se organiza para protestar contra la Ley actual de tributación de alcoholes.

El miércoles á las cuatro de la tarde, en el local del Sindicato (San Miguel, 3, 2.º) se celebrará una reunión previa de todos los fabricantes, viticultores y detallistas para acordar las conclusiones que han de presentar á la Asamblea.

Esta se celebrará el sábado á las once de la mañana, no habiéndose todavía designado el local.

He aqui una nota del movimiento, del pasaje y carga ocurrido durante la semana que media del 14 al 20 de Mayo de 1905.

Mercancías: Importación. — Toneladas 60.080.  
Exportación: Entradas. — 1062. Saldos, 1670.  
Total: 2732 pasajeros.

Lo recaudado hasta la fecha por el el cuerpo de bomberos con destino á las familias de los naufragos del vapor «Ignacio Roca», varios de cuyos tripulantes eran mallorquines, asciende á la cantidad de 4.928,18 pesetas, continuando abierta la suscripción en el cuartelillo central de la Plaza de Santa Ana.

Servicios prestados por la Guardia Civil:

Da cuenta de la del puesto de La Puebla de haber detenido á un sujeto presunto autor de haber sustraído dos gavillas de avena del predio «San Señor» de de aquel término municipal.

Notifica la de Ibiza de haber puesto á disposición del señor Juez competente á un sujeto que resulta ser el autor de haber agredido á otro produciéndole una herida á un convecino.

La de San Juan detuvo á un vecino por resultar ser el autor de haber sustraído un saco de corteza del predio «Pey Puig» de aquel termino municipal.

Por la de Sansellas ha sido denunciado á la autoridad competente un sujeto por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Venciendo en 1.º de Julio de 1905 el Cupón n.º 15 de los títulos del 4 por 100 interior de la emisión de 1900, así como un trimestre de intereses de las inscripciones nominativas de igual renta, la Dirección General de la Deuda y Clases pasivas, ha acordado que desde el día 2 de Junio próximo se reciban por esta Delegación de Hacienda sin limitación de tiempo los de las referidas deudas del 4 por 100 interior y las inscripciones nominativas del 4 p 8 de Corporaciones Civiles, Establecimientos de Beneficencia é Instrucción pública, Cabildos, Cofradías, Capellanías y demás que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia, observándose para la presentación las mismas reglas que las establecidas para anteriores vencimientos.

Hemos recibido un folletito titulado «Boceto artístico» por don Francisco Amengual, que trata de varias cuestiones de actualidad musical para Mallorca.

Por la Comandancia de Marina de esta Provincia se anuncia que terminando el día 31 del presente mes, la autorización de prórroga que se concedió para la pesca del Bou, deberán en dicho día á las doce de la noche quedar desarmadas todas las parejas de dicho arte

## Un ahogado

Sobre las cinco de la tarde de hoy ha sorprendido grandemente á cuantas personas se encontraban en el muelle el percibirse de que venía en demanda de nuestro puerto con gran apresuramiento un falucho de pesca.

Seguidamente han circulado rumores de que dicha embarcación conducía á un sujeto mariner que había sido recogido en aguas de Cabrera en ocasión de haber zozobrado un falucho que tripulaba juntamente con otro mariner natural de esta isla.

Dicha embarcación que se denominaba *Carmen* atracó en el costado de babor del cañonero *Nueva España*, desembarcando en dicho buque á un sujeto al que se le prodigaron de orden del señor Oficial de guardia, toda clase de auxilios.

Con este motivo el gentío que se reunió en el muelle donde está amarrado dicho cañonero y en las inmediaciones de la Consigna era numeroso.

En la Capitanía, á donde acudimos en busca de noticias, el señor Pidal nos ha recibido con la amabilidad que le distingue, facilitándonos todos cuantos detalles fueron necesarios para nuestra información.

Poco después hablamos con el patrón Antonio Arbona del falucho salvador, *Carmen*, el cual nos manifestó que por la mañana á primera hora había salido de Cabrera en compañía de dos hijos sayos y que al hallarse á unas cinco millas de aquella isla haciendo rumbo á Palma navegando á sotavento, oyeron voces de socorro, distinguiendo luego dos cuerpos humanos que flotaban á un cuarto de milla de distancia. Cambió de rumbo dicho patrón y á duras penas á causa del duro viento que soplabá logró

recoger á uno de dichos naufragos pues el otro había desaparecido.

Siendo del todo imposible mantenerse en aquella altura, después de aguantarse largo rato hizo rumbo á nuestro puerto.

El naufrago, á quien no conocía, concluyó diciendo dicho patrón, me ha manifestado que tripulaban una embarcación zozobrada á las siete de la mañana.

El naufrago fué recogido á cosa de las once.

En el momento de dirigirse á la Capitanía dicho Arbona el mariner naufrago era conducido á tierra por una falúa del *Nueva España*.

Una vez en ella fué interrogado por uno de nuestros reporters.

Nos manifestó que se llamaba José Ferrer Torres de unos veinte y seis años de edad, que hace dos días había llegado de Ibiza de donde es natural y que debe embarcarse uno de estos días para Barcelona.

Sobre las siete de esta mañana se hallaba pescando palangre en el falucho *Virgen del Buen Camino*, á pocas millas de Cabrera en unión de un amigo suyo mariner también, vecino de Palma, Pedro Amengual Torres, de su misma edad y que una fuerte racha de viento les hizo zozobrar la embarcación. Nadando se aguantaron á flor de agua hasta que á cosa de las once divisaron las velas de un falucho y empezaron á dar grandes voces de auxilio, consiguiendo ser salvado el Ferrer.

Al preguntarle por la suerte que haya podido correr su compañero gruesas lágrimas brotaron de sus ojos. Al irse al fondo el falucho zozobrado creése que el infeliz Pedro Amengual ha sido arrastrado por el remolino, sepultándole las olas. Descanse en paz.

## Exámenes

En los exámenes de la asignatura de Geometría que se celebraron en el Instituto Balear se concedió matrícula de honor á los alumnos don Mariano Zaforteza y Villalonga, don Eusebio Pascual y Casanovas, don José Corró y Cañellas, don Guillermo Forteza y Piña y don Antonio Ripoll y Espases.

Se ha dispuesto que los días 2 y 3 del próximo mes de Junio y á las 8 y media de la mañana se celebren en el Instituto General y Técnico de esta ciudad exámenes de ingreso para los que lo tengan solicitado.

## CUESTIONES MUNICIPALES

Por falta de número de señores concejales no pudo reunirse hoy la Comisión de Ensanche y murallas, habiendo sido nuevamente convocada para el lunes próximo.

Durante la próxima semana estará encargado del servicio de obras don Guillermo Serra, del de Fomento y Beneficencia, don Antonio Ramis, del de Gobierno y Policía, don Jaime Rosselló del de Alumbrado, don Mariano Masanet y de Ensanche, don Juan Oliver.

Para el lunes á la una de la tarde están convocadas las comisiones de Hacienda y Gobierno y Policía, para resolver varios expedientes de trámite.

## Del Ejército

Se ha concedido una licencia de cuarenta y cinco días para evacuar asuntos propios en París, Sóller (Balears) y Zaragoza al comandante de infantería don Jerónimo Palou de Comasema y Moragues.

—El teniente coronel de la Guardia civil don Martín Pizá y Puig ha sido destinado á la Comandancia de Castellón.

—Vacante la plaza de cabo de trompetas del escuadrón cazadores de Menorca, los señores jefes de los regimientos y demás unidades activas del Arma que tengan alguno de dicha clase que desee ocupar la vacante de referencia, se servirán manifestarlo con urgencia á la Sección de Caballería.

## Audiencia

### Señalamiento

El lunes próximo empezarán á verse en esta Audiencia las causas que deben fallarse con intervención del Jurado durante el presente cuatrimestre:

La señalada para el lunes es la seguida contra Francisco Rigo Pol acusado de dos delitos uno de robo y otro de tentativa de robo.

Según parece el procesado en la tarde del día 2 de Noviembre de 1904 el procesado se dirigió á la casa de Bartolomé Rigo Coll, vecino de Santa Eugenia y cuyas puertas intento abrir sin lograrlo por lo que renunció á su propósito, pero acto seguido se dirigió á la casa del vecino Vicente Cañellas Rigo donde alojando las aullas del cerrojo de la puerta queda al corral, logró penetrar en la casa y una vez dentro se apoderó de cincuenta pesetas en dinero y dos sortijas, con cuyos objetos se dirigió á Palma donde fué detenido ocupándole las dos sortijas y 45 12 pesetas en metálico.

El Ministerio Público estará representado por el Teniente fiscal don Carlos de la Quintana.

El procesado estará defendido por el abogado don Pedro Boch y representado por el procurador don Nicolás Piña.

Esta mañana el Presidente de esta audiencia don Vicente Fernandez, el Magistrado don José García de Lara, el Teniente fiscal don Carlos de la Quintana y el Secretario señor Alcover, verificaron la visita reglamentaria de cárceles.

sentado por el Teniente fiscal don Carlos de la Quintana.

El procesado estará defendido por el abogado don Pedro Boch y representado por el procurador don Nicolás Piña.

Visita de Cárceles

Esta mañana el Presidente de esta audiencia don Vicente Fernandez, el Magistrado don José García de Lara, el Teniente fiscal don Carlos de la Quintana y el Secretario señor Alcover, verificaron la visita reglamentaria de cárceles.

## Notas del Mar

### Buque de recreo

El hermoso vapor-yate de la matrícula norte americana «Werrion» esta mañana á cosa de las seis ha abandonado nuestro puerto haciendo rumbo á levante. Se dirige á Argel.

A cosa de las seis y media de la mañana de hoy puso sus amarras en la primera andanada de la plazaola de la farola antigua el vapor inglés «Diamond», procedente de Cardiff, con un millar de toneladas de carbón mineral.

—Pocos momentos despues ha rendido viaje en nuestro puerto el vapor correo «Ileño», procedente de Ibiza y Valencia, con carga general pasajeros y la correspondencia.

Entre la carga de que fué portador figuraban importantes partidas de sacos de arroz, cajas de sardinas y otros varios efectos.

—Sobre las siete y tres cuartos de la misma mañana ha fundado con procedencia de Argel el vapor «Balear», con buen número de pasajeros, carga variada y correspondencia.

Dicho buque por la tarde á la hora de costumbre ha continuado su viaje á Barcelona.

—Con cargamento de hortaliza han rendido viaje en nuestro puerto los faluchos «Virgen del Carmen» y «San José», procedentes de Gandia.

—Para Barcelona ha salido con efectos la balandra «María Luisa» y hoy debe efectuarse para Bañalbufar, el falucho «Cristina».

—El pailebot «Soledad», encuentra en Valencia á la carga para nuestro puerto.

## Cultos

### Para mañana

Continúan en San Jaime en honra del Sagrado Corazón de Jesús: A las siete y media Misas y Comunión general para todos los Coros del Apostolado; á las diez Tercia y Misa solemne con sermón por don Delfín Salgado, presbítero del Arma de Artillería; por la tarde los actos de coro, y á las siete y media continuación del Triduo, con sermón por el referido orador y reserva de S. D. M.

En Santa Cruz, fiesta en honra de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro: A las diez Tercia y Misa mayor, cantándose la de Angeles por la R. Comunidad y el pueblo y predicando el R. D. José Auba, Pbro.; por la tarde á las cuatro y media, continuación del Septenario del Santo Cristo con sermón por el P. Lopez, filipense, y al anochecer despues del Rosario, conclusión del Triduo con sermón por el mencionado señor Auba.

En San Nicolás, fiesta de conclusión del Mes de María: A las siete y media Misa de Comunión general para los Asociados á la felicitación Sabatina y devotos de la Virgen, á las diez Tercia solemne y Misa mayor, que cantará el Orfeón de la Misericordia que dirige don Antonio Puig; (que hará su extremo en este día), y predicará el M. I. señor don José Miralles, canónigo; al anochecer Rosario y el ejercicio de las flores.

En las Capuchinas, fiesta del Mes de María: A las siete y media Misa de Comunión general; á las diez Misa mayor con música y sermón que dirá el R. Padre Caldentey, liguorista; por la tarde á las seis y tres cuartos solemne Mes de Mayo.

En San Juan, fiesta votiva en honor del Patriarca San José; á las diez y media Misa mayor cantada por la capilla de Santa Cecilia y sermón á cargo de don Juan Amengual, Vicario de San Miguel.

En Montesión, fiesta de Conclusión del Mes de Mayo; á las siete y media Misa de Comunión general, y al anochecer Rosario, Trisagio cantado, Mes de María con plática, terminando con la devota función de Besamanos á la Santísima Virgen.

En el Socorro, á las cuatro de la tarde ejercicio del Septenario de Nuestra Señora de los Desamparados, con sermón que dirá el R. P. Valentin Perez, agustino.

En Santa Clara, fiesta del Mes de María; á las siete y media Misa de Comunión general; á las diez Misa mayor cantada por la R. Comunidad y sermón por don Francisco Fluxá, Pbro.

En la Anunciación (Hospital) sexto día de Trocenario en honra de la Sangre Preciosa de Jesucristo con sermón

que dirá el R. P. Jaime Rosselló de los SS. CC.

Visita á la Corte de María  
En Santa Magdalena á Nuestra Señora de la Misericordia.

Para pasado mañana

Concluyen en San Jaime en honra del Sagrado Corazón de Jesús: Exposición á las seis, á las nueve y media horas y Misa solemne; por la tarde los actos de coro, y á las siete y media conclusión del Triduo con sermón por el orador de los días anteriores. Consagración del Apostolado al divino Redentor, procesión y reserva de S. D. M.

Jubilée de Cuarenta Horas  
En Santa Catalina de Sena á Nuestra Señora del Tránsito. (Privilegiada.)

## TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

La Junta para la redacción del Reglamento de alcoholes.

Madrid 27 á las 1  
La Junta que entiende en la redacción del Reglamento definitivo sobre venta del alcohol, está formada por los señores siguientes: presidente, don José Canalejas; vocales: el duque de Almodovar del Rio, conde de Retamoso, señores Diaz Cordovés, don Adolfo Pries, don Federico Vano; de los directores generales de Aduanas, del tribunal de lo Contencioso y de Contribuciones y del inspector general de Aduanas, actuando de secretario don José Vadés.

La enfermedad del señor Silvela

Madrid 27 á las 1  
A la última hora de la tarde el señor Silvela se confesó con el P. Coloma.

A las diez de la noche se le dió un baño, bajando la fiebre, y aliviándose algun tanto, no habiéndose iniciado nuevos ataques hepáticos.

Posteriormente se sabe que seguía la mejoría del enfermo.

En la Audiencia de Sevilla.—Pena de muerte.

Madrid 27 á las 130  
Sevilla.—En la Audiencia Territorial de esta ciudad se ha visto la causa instruida con motivo del robo y homicidio perpetrado contra el tendero de la calle de Alfonso XII.

El Jurado ha dictado un veredicto de culpabilidad.

Mañana se dictará sentencia y se asegura que quizá sea de muerte para ambos acusados.

Consultas sobre lo enfermedad del señor Silvela.

Madrid 27 á las 340  
Despues del baño y corrientes eléctricas aplicadas al señor Silvela, éste sintió algun alivio, pudiendo descansar con relativa tranquilidad.

El doctor Cortezo y demás médicos que le asisten se hallan mejor impresionados sobre el curso de la dolencia.

El señor Dato no se aparta de la cabecera del lecho, velando al señor Silvela.

Mañana se celebrarán nuevas consultas, una al medio día y otra á las cinco de la tarde.

Tranquilidad en Bilbao.—Consejo de Ministros.

Madrid 27 á las 1320  
El ministro de la Gobernación señor Gonzalez Besada ha recibido un telegrama de Bilbao diciendo que reina completa tranquilidad en aquella capital, no habiéndose repetido ninguno de los sucesos desarrollados ultimamente.

El miércoles se celebrará Consejo de Ministros y en los otros días siguientes se celebrarán varios con objeto de ocuparse detenidamente de los trabajos parlamentarios y de los proyectos que han de presentarse á las Cortes.

La viuda de Martinez Campos enferma.—Asamblea agrícola.—La «Gaceta»

Madrid 27 á las 1040  
Se encuentra enferma de algun cuidado la viuda del general Martinez Campos.

Zaragoza.—El viernes se celebraron en la sociedad, asambleas de obreros de la o marca para ocuparse de la actual crisis agrícola de Aragón.

La Gaceta de hoy publica las disposiciones firmadas ayer.

Situación de la escuadra rusa.—El general Koroupakine con su división.

Madrid 27 á las 1030  
Sanghai.—Han fondeado frente al puerto 17 buques de la escuadra rusa.

El almirante Rodjetvenski ha dividido su escuadra en dos para operar contra las escuadras japonesas.

El general Kouropatkine al frente de la división del ejército de su mando se encuentra frente á Tieling.

Esperáanse pronto choques entre ambos ejércitos.

Un discurso patriótico

Madrid 27 á las 1030  
El marqués de Comura ha pronunciado un patriótico discurso en Tokio en el cual se ha mostrado muy optimista para el desenlace de la contienda con Rusia, añadiendo que el Japón tiene los elementos necesarios para mantener largo tiempo la guerra con Rusia y que son completamente infundados los rumores circulares de que el Japón se agotaría si la guerra durase.

Insurrección en Marruecos

Madrid 27 á las 1030  
Tánger.—El caudillo Buamema ha reforzado sus huestes con 1000 infantes y 600 caballos, poniéndose á las órdenes del Roghui.

Las fuerzas que tiene el Sultán en el territorio de Uxda, donde opera Buamema, son superiores á las de éste, confiándose en que serán destruidas por el ejército leal.

Versovia en estado de sitio

Madrid 27 á las 1030  
Varsovia.—La ciudad ha sido declarada en estado de sitio en vista de que continúan los desórdenes y ante la impotencia de las autoridades civiles para restablecer el orden.

Han sido destruidas algunas casas y otras han sido saqueadas.

Nueva consulta.—Mejoría dentro la gravedad.

Madrid 27 á las 1320  
El doctor Cortezo y el médico señor Grinda han celebrado esta mañana á las nueve otra consulta, firmando el parte del estado del señor Silvela y curso que sigue la enfermedad.

El señor Silvela pasó la noche anterior con alguna tranquilidad; sin embargo, se consiguió la remisión de algunos síntomas alarmantes, lo cual permite asegurar la ligera mejoría que se ha iniciado dentro el estado de gravedad del enfermo, renaciendo en su familia mayor tranquilidad que en los días anteriores.

Conferencia.—Los ministros y la Familia Real enterándose del estado del señor Silvela.

Madrid 27 á las 1330  
El señor Villaverde y el ministro de Estado, señor Villaurrutia han conferenciado acerca del viaje regio.

Los señores Gonzalez Besada y Villaverde y casi todos los ministros se han enterado personalmente del estado del señor Silvela.

La Familia Real ha enviado

recado á la casa del señor Silvela para enterarse del curso que sigue enfermedad.

Agradecimiento de los practicantes

Madrid 27 á las 1320  
Una comisión compuesta de algunos practicantes del Hospital de la Princesa han visitado al señor Gonzalez Besada con objeto de manifestarle su agradecimiento por las recompensas que les fueron otorgadas por haber cooperado á la curación de los heridos que resultaron de la catástrofe del tercer depósito.

Acompañando el cadáver de D. Abdón Paz.

Madrid 27 á las 1340  
Mañana acompañará el cadáver de don Abdón Paz llegado á Canarias de paso para Toledo, una comisión de la junta directiva de la Asociación de escritores y artistas presidida por el secretario señor Comba.

Mejoría del señor Silvela

Madrid 27 á las 1340  
Va sosteniéndose el alivio del señor Silvela.

Se le purgó, produciendo el efecto deseado, desapareciendo la paralización del intestino, causa de la alarma producida entre la familia y amigos.

Ha tomado un caldo con verdadera avidez.

Se le ha ordenado otro baño.

Á última hora se apreciaba al enfermo una fiebre de 38 grados 5 décimas.

Mencheta

(De nuestro corresponsal especial)

Recurso contra los herederos de Peralada.

Madrid 27 á las 1615  
En la sala primera del Tribunal Supremo se ha presentado recurso de casación interpuesto por don Juan Sureda contra los herederos de la difunta condesa de Peralada.

Corzuelo.

## Espectáculos

### Plaza de Toros de Palma

Funcion para mañana por una compañía de Variedades en la cual se representará la pantomima de la guerra de Rusia y el Japón.

### Teatro Lírico

Funcion para mañana á las tres y media. —El Terrible Pérez, á las cinco San Juan de Luz y Bohemios.

A las ocho y media.—El Maestro de Obras, El señor Joaquín y Agua, azucariños y aguardientes.

### Cinematógrafo—Calle de la Marina

Hay dos secciones á las 7 y 8 con escogido y variado programá.

### VENTA

Se desea vender una casa de recreo sita en Porto-Pi calle de la Garita que reúne todas las comodidades apetecibles para una familia con jardín y agua para regar y beber.

### Bodega de La Rosa Blanca

Vino Tinto Alicante á 0'40 pesetas litro.  
" Clarete " á 0'50 " "  
" Clarete " á 0'50 " "  
Se garantiza su pureza.—Borne 3 y 5.

La antigua y acreditada casa CORTES Y PIÑA vulgo «San Bou», Siete Esquinas 14, acaba de abrir esta sucursal espléndidamente surtida en toda clase de novedades para Señora y Caballero.

LENOCERIA—LANERIA—SEDERIA y demás artículos del ramo, ofreciendo sus servicios al público en general á precios baratísimos y sin competencia.

No comprar sin antes visitar dicho establecimiento.

Tip. lit. de Amengual y Muntaner.